
本检测题满分：100分，时间：60分钟

一、选择题（本题包括20个小题，每小题2分，共40分）

1（2013·山东泰安）溶液在生产、生活中应用广泛。下列有关溶液的说法正确的是（  ）

  A.均一、稳定的液体都是溶液       B.溶液中不能同时存在两种溶质

  C.只有固体和液体可以作为溶质     D.外界条件不改变，溶质、溶剂不会分离
2下列溶液中，溶剂不是水的是（    ）

A．碘酒        B．石灰水        C．硫酸铜溶液      D．白酒   

3下列说法正确的是（    ）
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和冰块的共存物是悬浊液

B．凡均一、稳定、透明、澄清的液体一定是溶液

C．溶液都是混合物

D．在泥水里，泥是溶质，水是溶剂

4下列物质溶于水形成溶液后，以离子形式存在于溶液中的是（    ）

A.氯化钠        B.酒精          C.蔗糖           D.牛奶

5 小刚同学做自制汽水的家庭小实验，可是家里没有冰箱，为了使自制的汽水变得冰凉可口，他想到可以从集市上购买一种商品来产生制冷效果，他应该买的是（    ）

A.硝酸铵       B.小苏打       C.生石灰       D.食盐
6 下列说法错误的是（　　）

A. 用硬水洗衣服不如用软水洗得干净

B. 洗涤剂能除去油污，是因为它具有乳化作用 

C. 用明矾净水是由于明矾溶于水后生成的胶状物有吸附作用

D. 25 m3石油气压缩后可装入0.024 m3的钢瓶中，是因为分子大小发生了改变 

7下列说法中，错误的是（      ）

A．洗涤剂可乳化餐具上的油污              B．汽油可溶解衣服上的油渍

C．溶液一定[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




是含有两种物质的混合物        D．长期用硬水洗涤的衣物会变硬

8 在一定温度下，将一瓶接近饱和的硝酸钾[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




溶液转变为饱和溶液可采取的方法有：①升高温度  ②降低温度  ③增加硝酸钾  ④减少硝酸钾  ⑤增加溶剂  ⑥蒸发水，[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




其中正确的是 （    ）

A．①②③


B．②③④        C．③④⑤
 
 D．②③⑥

9 一定温度下，若将一定质量的硝酸钾不饱和溶液变为饱和溶液，则（    ）

  A.溶液的质量一定变小      B.溶液中溶质的质量分数一定变大

  C.溶液的质量一定变大      D.溶液中溶质的质量分数可能不变

10下列关于饱和溶液的说法正确的是（    ）

A．相同温度下，饱和溶液一定比不饱和溶液浓

B．浓溶液一定是饱和溶液

C．不饱和溶液降温一定会变成饱和溶液

D．对于同一溶质的溶液，在同一温度时，饱和溶液一定比不饱和溶液浓

11有一瓶密封保存长期放置的硫酸铜溶液，下列说法正确的是（　　）

A．瓶口附近的溶液颜色浅
B．瓶底附近的溶液颜色深 

C．瓶底会有固体析出 

D．瓶内各部分溶液的颜色都相同 

12 下列说法不正确的是（    ）

A. 降低温度能使任何不饱和溶液转化为饱和溶液

B. 汽水和蔗糖水都属于溶液
C. 将200 g质量分数为10%的氯化钠溶液稀释到5%，需要加水200 g[

D. 在溶液中加入KNO3晶体或蒸发溶液中的水分，都能把8%的KNO3溶液变成15%的KNO3溶液

13（2011·苏州）配制溶质质量[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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数为5%的下列溶液，能达到目的的是 （     ）

    A．称取5.0 g氯化钾，溶解在95 mL水中，充分搅拌

  B．称取5.0 g生石灰，放入95 mL水中，充分搅拌

    C．量取5.0 mL浓盐酸，倒入95 mL水中，充分搅拌

    D．称取5.0 g碳酸钙，放入95 mL水中，充分搅拌

14 [image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




（2013·上海）[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




室温时，对100 mL氯化钠饱和溶液作如下操作，最终甲、乙两烧杯中溶液（     ）
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A. 溶质质量相同   B. 溶质质量分数相同   C. 均为不饱和溶液    D. 溶剂质量相同

15下列说法不正确的是（     ）

A．用50 g溶质质量分数为10%的NaCl溶液配制溶质质量分数为5%的NaCl溶液需要加水20 g

B．100 mL水和100 mL酒精混合后体积小于200 mL，说明分子间有间隔
C．饱和溶液不一定是浓溶液，不饱和溶液也不一定是稀溶液

D．汽油作溶剂可以去除衣物上的油污

16 若需取用48 g蒸馏水，下列最合适的仪器是（    ）

A. 100 mL量筒      B. 托盘天平     C. 50 mL量筒     D. 50 mL烧杯   
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17 用氯化钠固体配制一定质量分数的氯化钠溶液，不需要用到的仪器是（    ）

  [image: image11.png]



18 （2010·兰州）实验室用密度为1.84 g/cm3、质量分数为98%的浓硫酸和蒸馏水，配制500 g 质量分数为20%的稀硫酸，需要用多少毫升的量筒量取多少毫升的浓硫酸（   ） 

A．100 mL  54.35 mL                        B．100 mL   55.5 mL    

C．250 mL  54.35 mL                        D．250 mL   55.5 mL 

19（2011·百色）实验室中配制100 mL 10%的稀硫酸，不需要使用的仪器是（     ）

A.烧杯             B.托盘天平            C.量筒             D.玻璃棒  
20 配制一定溶质质量分数的氯化钠溶液的一些操作步骤见下图，正确的操作顺序是（　　）
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A.④⑤①②③       B.①②③④⑤       C.③④①②⑤      D.②①④③⑤

二、填空题（共20分）

21（9分）（2011·南京改编）某化学兴趣小组进行溶液的配制实验。

    配制150 g质量分数为10 % 的氢氧化钠溶液。

 [image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




  （1）计算：需要氢氧化钠固体的质量为________g；水的体积为________mL（水的密度近似看作1 g/cm3）。

（2）称量：调节托盘天平平衡后，将


放在托盘天平的左盘，称量其质量。 然后再在右盘添加


。最后添加氢氧化钠固体，直至天平平衡。

（3）溶解：用量筒量取所需的水，倒入装有氢氧化钠固体的烧杯里，用玻璃棒
 ，使其溶解，并冷却至室温。

（4）存储：把配制好的溶液装入试剂瓶，塞好橡皮塞并

，放到指定的地方。

22（6分）农业上经常用16%的食盐溶液来选种，如果溶液太浓或太稀都会使优种筛出。小明准备配制500 g这种食盐溶液帮家里选种，他应该称量________ g食盐。在用量筒量取所需水的过程中，小明俯视读数，这样配得的溶液浓度会________（填“偏高”“偏低”或“无影响”）。

23 （5分）（2013·山东东营）20 ℃时，将等质量的甲、乙两种固体物质，分别加入到盛有100 g水的烧杯中，充分搅拌后现象如图1，加热到50 ℃时，现象如图2，甲、乙两种物质的溶解度曲[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




线如图3，请结合图示回答[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




下列问题：
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（1）图1中一定为饱和溶液的是__________________。

（2）图2中甲、乙[image: image18.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



两溶液中溶质质量分数的大小关系为______________。
（[image: image19.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



3）图3中表示乙的溶解度曲线是______，P点表示的含义是__________________。

三、实验探究题（共20分）
24（20分）下图是某同学配制一定质量的0.9％生理盐水的全过程：

[image: image20.jpg]



（1）请找出上图中的错误（至少举出两点）：

①                          ；②                          。

（2）如果配制的生理盐水中NaCl的质量分数小于0.9％，则可能造成误差的原因有（至少举出三点）：

①                                ；②                            ；

③                          [image: image21.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




      。

四、计算题（共20分）

[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




25（10分）右图是某医用“葡萄糖氯化钠注射液”的部分文字说明。

（1）该注射液中含有的阳离子的符号为       。

   （2）若该[image: image22.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




注射液的密度为1.0 g／cm3，配制500  mL该注射液需氯化钠       g。某同学欲在实验室中配制一定质量的该溶液，需用到的玻璃仪器有：烧杯、量筒、胶头滴管和       。     

26（10分）右图是浓盐酸试剂瓶上标签的部分内容。请回答：

（1）该浓盐酸的溶质是[image: image23.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




                  （填名称）；

（2）现要配制3％的稀盐酸120 g，需要这种浓盐酸     g。
第一单元  溶液 检测题参考答案
1  D 解析：溶液必须是混合物，均一、稳定的液体不一定是溶液，如纯水就不能看作是一种溶液，A错误；将蔗糖和食盐同时溶于水中形成的溶液就会同时存在两种溶质，B错误；气体也可以作溶质，如盐酸就是氯化氢气体溶于水形成的[image: image24.png]


溶液，C错误。
2  A 解析：碘酒中的溶质是碘，溶剂是酒精。
3  C 解析：水和冰块是同一种物质，属于纯净物，而悬浊液是混合物；均一、稳定、透明、澄清的液体不一定是溶液，也可能是纯净物，比如水；溶液是由溶质和溶剂组成的，是混合物；泥水不是溶液，属于悬浊液，没有溶质和溶剂之说。
4  A

5  A 解析：硝酸铵溶于水后，溶液温度明显降低；小苏打溶于水后，溶液的温度升高；生石灰和水反应放出大量的热；氯化钠溶于水后温度没有明显变化。
6  D 解析：分子的大小是不会发生改变的，改变的只是分子间的间隙。
7  C 解析：一种或几种物质分散到另一种物质里，形成的均一、稳定的混合物，叫做溶液；所以溶液中不一定含有两种物质，可能含有多种物质。
8  D解析：向接近饱和的溶液中增加溶质或蒸发溶剂都可以使溶液变成饱和溶液；对于大多数固体，升高温度可使溶质继续溶解，不饱和溶液可采取降温的方法使其变成饱和溶液。
9  B 解析：把一定温度下一定质量的硝酸钾不饱和溶液变成饱和溶液可采取的方法有：向不饱和硝酸钾溶液中增加硝酸钾至不能继续溶解，或恒温蒸发水至饱和（因是一定温度下，所以不能采取降低溶液温度的方法）。添加硝酸钾固体时，溶质和溶液质量都增加，溶质质量分数变大；恒温蒸发溶剂时，溶液的质量减小，溶质质量分数增大。
10  D解析：相同温度时，同种物质的饱和溶液一定比不饱和溶液浓，故A不正确，[image: image25.png]


D正确；饱和溶液是指在一定温度下不能再继续溶解某种溶质的溶液，而浓溶液是指浓度比较大的溶液，这种溶液还可能继续溶解溶质，故B不正确；对于大多数固体，升高温度可使溶质继续溶解，但也有少数固体，比如氢氧化钙溶液，降低温度才使溶质继续溶解，故C不正确。
11  D 解析：由于溶液是均一的，所以瓶内各部分溶液的颜色都相同；溶液又是稳定的，所以不会[image: image26.png]


有固体析出。
12  A 解析：将不饱和溶液转化为饱和溶液可以通过改变溶液的温度的方法，有些溶液需要升温，有些溶液需要降温，A说法不正确。
13  A 解析：生石灰[image: image27.png]


溶于水后能和水反应生成熟石灰，且熟石灰微溶于水；浓盐酸的密度和质量分数都不知道，无法确定混合后溶质的质量分数；碳酸钙不溶于水，形成的是悬浊液。
14  A 解析：溶液是均一的、稳定的，溶液无论分成几份，溶质质量分数不变，所以100 mL氯化钠饱和溶液平均分成两份，溶液中溶质相同，在稀释的过程中，乙烧杯变成不饱和溶液，溶剂的质量变大，溶质的质量分数减小，但是溶质的质量不变，所以甲、乙两烧杯中溶质的质量相等。
15  A 解析:设用50 g溶质质量分数为10%的NaCl溶液配制溶质质量分数为5%的NaCl溶液需要加水的质量为x，则50 g×10%=（50 g＋x）×5%，解得x=50 g。
16  C 解析：量筒是量度液体体积的仪器，托盘天平是称量或称取固体药品质量的。水是液体，一般用量筒量取，48 g水的体积约为48 mL，与50 mL的量筒量程最接近，在选择量程时，要求只量一次，且量程与需求值最接近，100 mL的量筒量程太大。
17  C 解[image: image28.png]


析：托盘天平用于称量氯化钠固体，量筒用于量取一定量体积的溶剂，[image: image29.png]


烧杯用于溶解固体。
18  B 解析：设需要98%的浓硫酸的体积为x，则1.84 g/cm3×x×98%=500 g×20%，解得x≈55.5 mL，需要用100 mL的量筒量取。
19  B

20  A 解析：配制一定溶质质量分数溶液的步骤为：计算、称量、量取、溶解和装瓶存放。
21（1）15
135

（2）烧杯
砝码
（3）搅拌
（4）贴上标签 

解析：（1）配制1[image: image30.png]


50 g 质量分数为10 % 的氢氧化钠溶液需要氢氧化钠固体的质量为[image: image31.png]150 gx 10%




 ；需要水的质量为[image: image32.png]150 gx (1—10%) = 135 ¢



。又知水的密度，可求得所需水的体积：[image: image33.png]355
Tg/ e



=135 cm3=135 mL。（2）用托盘天平称量物品时应“左物右码”，即左盘放所称量物品，右盘放砝码。（3）溶解过程中，玻璃棒的作用是搅拌，加快溶解速率。
（4）标签上要写明药品名称和溶液中溶质的质量分数，方便以后查用。
22   80    偏高   解析：配[image: image34.png]


制500 g 16%的氯化钠溶液需要氯化钠的质量为500 g ×16%=80 g；俯视读数使得量取液体的体积偏小，溶液浓度偏高。
23 （1）甲 

（2）相等（或甲=乙 ） 

（3）N    [image: image35.png]


30 ℃时，甲、乙两[image: image36.png]


种固体物质的溶解度相等
解析：（1）充分搅拌后甲物质仍有未溶解的固体存在，因此为饱和溶液。（2）图2中水都是100 g，甲、乙两物质的质量相等，且均全部溶解，因此甲、乙[image: image37.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



两溶液中溶质质量分数相等。（3）根据图1可知，在20 ℃时乙物质的溶解度比甲物质的溶解度大，结合图3的溶解度曲线可知，表示乙的溶解度曲线的是N；在溶解度曲线中交点表示在该温度下两物质的溶解度相等，因此P点表示：30 ℃时，甲、乙两种固体物质的溶解度相等。
24 （1）①广口瓶塞放反了（或瓶塞放反了）  ②砝码和药品放反了  ③温度计用来搅拌（任选两点[image: image38.png]


）  （2）①水算多了  ②氯化钠算少了  ③天平读数有误  ④氯化钠和砝码放反了  ⑤左盘放了纸片，右盘未放纸片  ⑥水量多了（或量取水读数时仰视）  ⑦氯[image: image39.png]


化钠中混有杂质  ⑧烧杯中有水等（任选三点）
25 （1）Na+      （2）4.5     玻璃棒   解析：（1）由成分为5%的葡萄糖与[image: image40.png]


0.9%的氯化钠，辅料为注射用水，可知溶液中的阳离子为钠离子，钠离子的符号为Na+。（2）注射液的密度为1.0 g/cm3，配制500 mL氯化[image: image41.png]


钠质量分数为0.9%的溶液，需氯化钠的质量为500 mL×1.0 g/cm3×0.9%=4.5 g，在配制溶液时要在烧杯中溶解，利用玻璃棒搅拌，利用量筒和胶头滴管来量取[image: image42.png]


液体的体积。
26 （1）氯化氢    （2）10       解析：（2）设配制3％的稀盐酸120 g，需要这种浓盐酸的质量为x，3%×120 g=x×36%，解得x=10 g。
盐酸（分析纯）


质量分数36％


密度1.18g／cm3
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